

## 焦点时评

把好事办好，让少排队成常态

新华社记者 彭韵佳

# 把握新机遇 开拓新市场

## ——民营企业发展活力持续激发

新华社记者 魏玉坤 戴锦镕

促进民营经济高质量发展

走进位于安徽省合肥市肥西县官亭镇的老乡鸡食品加工及仓储物流基地项目现场，建筑工人正在有序进行生产车间升级改造，确保车间尽快全面投产。

“过去一年，公司探索‘直营+加盟’双轮驱动发展模式，不断开辟新的市场，对物流配送要求越来越高。项目全面投产后将形成高效的冷链配送网络，直接服务5000家老乡鸡餐厅。”安徽老乡鸡餐饮有限公司有关负责人说，今年将持续加密华东市场门店网络，挖掘华南市场发展空间，并探索在海外布局门店。

在开拓市场中把握新机遇，在创新转型中锻造竞争力，广大民营企业在市场风浪中勇敢搏击，沿着高质量发展的道路笃定前行。

眼下，在河南省卫辉市循环经济产业园，由河南银金达集团投资建设的年产5万吨功能性聚酯薄膜二期项目现场，工人正在有序推进新建厂房设备安装调试。

“项目致力于打造集废弃塑料回

收、再生、绿色生产与高值化应用于一体的整体闭环产业链，预计今年底投产。”项目经理张建伟说，抢抓循环经济发展机遇，公司推动生产线智能化改造和能源结构优化，单位产值能耗显著下降，再生聚酯、生物基聚酯等新产品和绿色产品占比提升至近一半。

瞄准优势精准发力，民营企业敢于突破舒适区，提前布局未来新赛道，培育核心竞争优势。

把握低空经济发展机遇，美团已在深圳、上海、北京、广州等城市部署65条航线，完成商业化订单超74万单，开辟了新的业务增长点。

“借助无人机扩大航程、加倍配送距离，并通过云端统一调度，实现跨区域资源协同，能够最大化利用闲置门店产能，提升整体运营效率。”美团副总裁、无人机业务部负责人毛一年说，为适应市场需求，美团无人机于2025年12月推出了全新的“低空航网”运营模式，同步发布配套的第四代无人机长程版、智能接驳机场及第三代智能调度系统等多款核心自研产品。

向内挖掘市场新潜力，向外拓宽发展新空间。

从国产机器人亮相国际展会，到制

造企业海外投资建厂，再到中式茶饮、中国潮玩实力“圈粉”……越来越多的中国民营企业扬帆出海，培育国际合作竞争新优势。

新能源汽车是民营企业出口的重要优势产品。面对风高浪急的国际市场，民营车企优化调整市场布局，加速融入全球价值链。

日前，小鹏汽车宣布其首款全球车型小鹏P7+将在包括中国在内的36个国家和地区同步发布。为适应欧洲道路环境，海外版小鹏P7+采用前双叉臂、后五连杆独立悬架配置，在城市道路、高速公路及乡村路况下均可保持稳定操控。

2025年前11个月，小鹏汽车海外市场交付量同比较快增长，在欧洲部分市场逐步站稳脚跟，品牌认知度持续提升。“小鹏汽车持续完善海外本土化布局，在东南亚和欧洲推进本地化生产项目，并同步拓展销售和服务网络，通过在重点区域构建研发、制造与服务协同体系，加快融入当地产业生态。”小鹏汽车有关负责人说。

民营企业已经成为我国出口的“主力军”。据海关统计，2025年前11个月，我国民营企业进出口23.52万亿元，同比增长7.1%，高于同期全国货物贸易进出口

3.6%的增速。

饮水思源，回报社会。广大民营企业在做强自身发展同时，积极践行企业家精神，主动担当社会责任。

方太集团设立“幸福共富工坊”助残就业基地，截至2025年底，累计帮助1500余名残障人士就业；东方润安集团捐资1300万元改善常州湟里镇基础教育设施，投资1.5亿元成立常州东方润安教育基金会，持续助力地方教育发展；黑龙江飞鹤乳业公司启动规模12亿元的生育补贴计划，为孕期家庭提供资金和服务支持……

先行指标显示，市场预期持续向好。2025年12月份，中国制造业采购经理指数(PMI)为50.1%，4月份以来首次升至扩张区间。其中，生产经营活动预期指数为55.5%，比上月上升2.4个百分点。

“十五五”规划建议明确，落实民营经济促进法，从法律和制度上保障平等使用生产要素、公平参与市场竞争、有效保护合法权益，发展壮大民营经济。

保持定力、增强信心，迎难而上、主动作为，民营企业定能实现更大发展，走向更加广阔的舞台，为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。

(新华社北京1月8日电)

聚焦群众看病就医缴费“多次排队”“排长队”等堵点，国家医保局1月8日明确，加快推进门诊支付、一码支付、移动支付、信用支付在各类医疗场景落地，力争用3年左右时间构建医保便捷支付体系。优化缴费环节、减少排队时间，让数据多跑路、让群众少跑腿，纾解群众就医环节中的困扰，这一举措值得点赞。

百姓心头的烦心事，正是民生改革的发力点。从开通线上异地就医备案办理功能，到推动影像数据跨省异地调阅共享“扩围”，再到努力构建医保便捷支付体系……一项项举措陆续出台，从不同环节入手努力提高群众就医体验。

让好政策真正落地见效，需要打好组合拳。要健全医保、医疗、金融等多方联动的长效机制，更多部门做好同向发力，打通数据壁垒、破除流程梗阻，以系统化合力推动便捷支付迈向“全域贯通”。

既要按下技术升级的“快进键”，也要拧紧服务优化的“暖心阀”。在用便捷支付解决缴费痛点的同时，对老年人等重点群体，通过开设“绿色通道”等方式做好配套服务，让少排队成为常态，让好服务深入人心。

解决看病缴费排长队只是第一步。部分医院收费窗口队伍缩短的同时，取药的队伍却在悄悄变长。群众看病的急难愁盼，就是下一步医疗改革的突破点。要破解已有痛点，更要防范新生堵点，这就需要根据医院的实际情况，循序渐进实现各环节协同，防止“按下葫芦浮起瓢”。

把好事办好，把难事办成！期待更多领域的改革破题，出实招、硬招，让民生福祉更有质感。

(新华社北京1月8日电)

2025年全国铁路旅客发送量超45亿人次

同比增长6.4%

新华社北京1月8日电(记者 王聿昊 叶昊鸣)2025年，全国铁路完成旅客发送量45.88亿人次，同比增长6.4%；完成货物发送量52.73亿吨，同比增长2.0%。

这是记者8日从国家铁路局召开的2026年全国铁路监督管理工作会议上获得的消息。

国家铁路局局长宋修德在会上介绍，“十四五”时期，全国铁路营

业里程达到16.5万公里，其中高铁营业里程突破5万公里。铁路客运周转量、货物发送量、货运周转量以及运输密度保持世界首位。高速、高原、高寒、重载铁路技术保持领先，智能化、绿色化技术快速发展。

“现代化铁路基础设施体系不断完善，有力支撑经济社会高质量发展。”宋修德说。

事关“高效办成一件事”两项新国标发布

新华社北京1月8日电(记者 赵文君)记者8日从市场监管总局获悉，《“高效办成一件事”重点事项“集办成”工作指南》《政务服务大厅集约化建设指南》两项推荐性国家标准近日发布实施。

两项标准紧扣政务服务“高效办成一件事”部署要求，以标准化手段固化改革成果、规范服务流程，从重点事项“集办成”和线下大厅“集约建设”两大维度提供标准化指引，为推进数字政府建设、切实为基层减负、显著提升便民利企服务质量提供重要支撑。

《“高效办成一件事”重点事项“集办成”工作指南》适用于规范“高效办成一件事”集成服务，明确了政务服务重点事项梳理、平台功能、服务提供、成效验证与优化等方面的规定要求。有效推动政务服务从“分散办理”向“整体服务”转变。

型，加速打破跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务的数据壁垒，实现政务数据精准共享，大幅减少企业和群众办事的跑动次数、材料提交数量和办理时限，助力落实“减环节、减材料、减时限、减费用”的要求，推动“高效办成一件事”从“能办”向“好办、易办”转变。

《政务服务大厅集约化建设指南》旨在规范政务服务大厅建设管理工作，明确了服务场所科学布局、服务窗口按需设置、事项进驻与服务优化、设施设备集约管理、大厅运行管理等方面的规定要求。通过规范线上线下融合服务流程，进一步提升窗口服务效率，解决群众线下办事“多头跑、来回跑”的问题，与线上服务形成互补，构建“线上一网通办、线下一窗综办”的全渠道服务格局。



1月8日，2026北京图书订货会开幕。本届订货会以“谋新篇 开新局 启新程，续写出版发行行业新辉煌”为主题，共设立十余个专题展区，并设立跨界文化产品展区。展览总面积5万平方米，展出图书40万余种，参展商700余家，展台数量2700余个。

上图:1月8日，人们在2026北京图书订货会上参观。

新华社记者 鞠焕宗 摄

左图:1月8日，一名女子在2026北京图书订货会的跨界文化产品展区参观。

新华社记者 鞠焕宗 摄

## 从冰博会看中国冰雪运动装备的机遇和挑战

新华社记者 王君宝

产车间，越来越忙碌。“订单量明显超过往年同期，从国家出台冰雪经济相关政策到亚冬会在哈尔滨举办，冰雪装备制造业迎来历史性机遇，企业也得到发展。”李智博说。

展会期间，冰雪欢腾体育装备科技(哈尔滨)有限公司发布了13款新品，吸引众多滑雪爱好者和业内人士的关注。

“新款雪板应用航空级别碳纤维技术，在强度不变的情况下，让雪板重量变轻，头盔也应用了这一技术，减轻滑雪者颈部负重，使用体验感更好。”企业产品经理秦文豹表示，近年来，冰雪欢腾通过与哈尔滨工业大学等单位紧密合作，形成“产-学-研”联合体，为企业发展提供理论与技术支持，打破了技术壁垒，并与哈尔滨亚冬会组委会签约，成为赛事雪具区域供应商。

冰雪经济蓬勃发展，催生更多本土企业，也让老品牌焕发新活力。

“我们是年轻的品牌，但是借助国产碳纤维材料，以及对市场的看好，我们有很强的发展信心。”黑龙江碳境复合材料有限公司总经理于新龙介绍。

冰雪经济蓬勃发展，催生更多本土企业，也让老品牌焕发新活力。

“从技术上，我觉得国内的很多产品不差，性价比也高，但是国外的品牌底蕴深厚，我国在冰雪装备方面是后起之秀，真正突出重围还需时日。”北京卡宾滑雪体育发展集团股份有限公司总

裁于洋说，这次展会，她带来的是自主设计制造的造雪机，能够实现更小功率、更大扬程、更节能环保的效果，受到市场认可。

卡宾摊位的不远处是全球知名造雪机制造商——意大利天冰集团。“目前国内浇冰车基本都是用我们的或者国外品牌，约90%的滑雪场也在用我们的造雪机，2022年北京冬奥会和2026年米兰-科尔蒂纳冬奥会也采购我们的产品，冰雪运动在中国蓬勃发展，这让企业更加看好中国市场。我们还计划在中国建成天冰全球第四大装备中心，辐射东南亚和日韩市场。下一步，我们希望能将先进的冰雪科技和经验引入中国，以新质生产力助力中国冰雪运动及产业的蓬勃发展。”意大利天冰集团中国区市场总监沈玉梅说。

部分滑雪板、冰鞋生产企业负责人表示，在高端产品上，国外品牌依旧占据市场主导。专家和业内人士认为，当下国产品牌在技术创新和上下游产业链衔接上，还需继续发力，有关部门在融资贷款、奖补政策制定上，也需要覆盖到更多中小微企业，助力其资金周转并用于产品研发及创新上。

“为国家队提供雪板这一突破激励了企业前行，我希望国产品牌有一天，能够突破重围，屹立于全球冰雪装备制造业之林。”李智博说。

(新华社哈尔滨1月8日电)

“百年口岸”绥芬河迎来跨境旅游热潮



黑龙江省绥芬河市是中俄重要陆路口岸城市。随着中俄双向免签政策实施，当地以高效便捷的通关服务提升口岸人员和贸易往来效率，带动两国人文和旅游交流。据中国(黑龙江)自由贸易试验区绥芬河片区管理委员会口岸管理办公室统计，1月1日至1月7日，绥芬河口岸出入境外籍游客人数达到10007人，同比增长83%，较去年大幅提升。

图为1月8日，在绥芬河火车站，游客下车准备出站。

新华社记者 张涛 摄